



ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD)
Joi 26 Martie st. v.
7 Aprilé st. n.

Va esi joi'a si duminéc'a.
Redacțiunea în
Közép-utczá nr. 395.

Nr. 25.

ANUL XVII.
1881.

Prețul pe un an 10 fl.
Pe $\frac{1}{2}$ de an 5 fl.; pe
de an 2 fl. 70 cr.
Pentru Român'a 2 galbeni.

Un tutor.

— Comedia în 2 acte și 1 tablou. —

(Urmare.)

Jonița (posomorit.)

Dar nu mai sarut nici pe dracul. (În parte.) Mi-a intrat fric'a 'n ôse... s'nu-și iee pilda rea dela mine. Femeile și așa-s îndracite, dar âncea d'eca le mai dai nas. (Tare.) Lasa vorb'a aste cucóne... mai bine nici s'nu-i spui c'ai sarutat'o... cum o sciu eu... țiar scóte ochii.

Dornescu (c'un aer de luare în ris.)

Esti așa de sigur?

Jonița (fórté necásił.)

Nu cumva ai încercat? Nu mai ride! Sciu eu ce platese femeile!... Nu sânt bune decât de înșelat lumea... Of!... îmi vine s'fac o mórte de om. (Arunca caciul'a de pamént.)

Dornescu (în parte.)

Nebunul, ar fi în stare s' me impușce! (Tare.) Ei, îți place, cucóne Jonița?... Mai saruți alte fete?

Jonița (ciúdos.)

Dar dá le dracului și fete și femei! Nu-mi mai trebuie nici un'a.

Dornescu.

Și asta o spui tu fața cu Rarița, care în momentul acesta ar fi mórta, de nu eram eu?

Jonița.

Iérta-me, cuconășule... dar, d'eca nu vrei s' pațim o pozna... n'o mai sarutá. Eu sciu c'am facut reu ce-am facut... și n'am s' mai fac... dar femeia, d'eca apuca pe cale rea... n'o mai poți aținé cu d'ece boi.

Dornescu (în parte ridénd.)

Le cunóște tinerul, n'ai ce-i face! (Tare.) Nu mai fi posomorit!... Me jur pe tot ce mi-i sfânt, că nici n'am gândit s' sarut pe fetița ta... afara de acum. Am vrut s'ți dau o gróza... iéta tot. Ei, me cređi, nebulune?

Jonița.

Nu?... Nu me amagesci?

Dornescu.

Dar s' me bata Dumneđu cu nu!

Jonița (plin de bucuria.)

Slava Domnului!... Na bate-me... taia lemne pe mine, că tóte le sufer. De-acum s' veđi ce om statornic am s' me fac. Of! de s'ar tređi Rarița!

Dornescu.

Bine c'ami aduci aminte. Mei baete... în dóue ôre, adeca, asta scr'a e nunta... avem âncea multe de pregatit. Aide, pléca âncea odata în oraș... trebuie s'a-

duci lautari și multe altele... Eu me duc la școl'a vóstra de musica s' capet corul de baeti. Lucrul trebuie facut cu mare solemnitate, d'eca me amestec eu. Aide iute!

Jonița (fericit.)

Aidem... aidem! (Vr'e s' fuga, în momentul acela intra Buzdugan.)

Jonița (i sare în gât.)

Moș Buzdugane... de-acum nunta! I ha! s' traieșca boerul... el ne face nunta. (Ese.)

Buzdugan (incremenit.)

Dar ce s'a întemplat... hem... hem!... Par că a eșit din minți... erá s' me dee jos, ticalosul!

Dornescu.

Aide, aide... n'avem când sta la vorba. (Ese.)

Buzdugan.

Par că a innebunit tóta cas'a. Iéca... dar aceste... ce fac aici... (Când s'apropia de cele dóue fete adormite, cade perdéu'a.)

Tablou.

(Când se deschide perdéu'a, se vede un salon mare fórté iluminat și împodobit. În mijlocul lui Leonora și Rarița dorminde ca în actul al doilea. Mai multe persóne ocupate de-a aniná ghir-lândi și de-a presurá flori pe jos, apoi pléca.)

Scen'a I.

Dornescu (privind în gúrul seu.)

Așa, când s'or tređi fetițele și s'or vedé în alta odaia decât unde aș adormit, v'or crede în minuni. Minunea aș fost câteva brațe sânetóse. Îmi erá frica s' nu se tređesca, pe când le-aș adus aici cu scaune cu tot... înse medicamentul erá bun. Dintr'un somn lung și dulce se v'ortređi pentru a fi fericite... și mie imi dătoresc fericirea lor. S' mai spue cineva, că dracul nu face monastiri! D'eca m'am apucat eu de-a face casatorii, și cealalta póte fi adevérata. D'eca n'o cerea interesul meu, nu me ocupam eu așa tare de tóte amorrurile aceste... dar așa!... Am facut un bine... care pe mine me scapa de un reu... voiú avé prietini care m'or radică în ceriu... și mai târđu... cine scie!... mie mi-a placut totd'una mai bine femeile maritate. Acum, la rolul meu de ânger pazitor. (Chiamând pe ușa.) Ei... aș venit lautarii? (Buzdugan vine.)

Buzdugan.

Aș venit toți... Dar nu înțeleg ce vreți s' faceți! Și preotul aștepta... boerul s'a galit ca de bal. Tóte aceste par că arata... o nunta?

Dornescu (lovindu-l pe umer.)

Și nunta are s' fia, mei Buzdugane! D'eca a vr'e cerul, îi ajunge s' porți pe copiii stapánului teu în brața!

Matilda Poni.

(Finea va urmá.)

S A Z O N

Academi'a Româna.

Bucuresci 31 martie.

Sesiunea generala a Academiei române s'a deschis în 10/22 martie în palatul universității, în sal'a ornata cu busturile donatorilor Zapa și Herescu și cu portretele literaților decedați.

Din membrii de peste Carpați sânt aici prezenți: Teclu, Ales. Romanu, Babeș, dr. Vasićiu și Baritfu, ier venerabilul și ilustrul literat Cipariu, de și a fost așceptat cu mare dor, se vede înse că din caus'a departării și a timpului cam rece, nu ne-a putut onorâ de astadata. Spiritul seu înse și inim'a dânsului vor fi totdeuna în mijlocul ômenilor de sciința și cu sentimente românesci.

O placuta surprindere ne causâ de asta-data amabilul membru dl Odobescu, care din caus'a sânetâții se departase din țera ânce la anul 1879 și fâra ca cineva sê aiba vre-o scire de venirea dânsului, ne surprinse cu present'a sa în ajunul țilei de deschidere. Dânsul se afla acum deplin sânetos și cu aerul seu vechiu blând și nobil.

Pâna astadi membrii au lucrat mai mult în secțiuni. Diferitele comisiuni ânce nu și-au înaintat raportele sale. Continuarea discuțiunii asupra proiectului de ortografia, care remasese neterminata în anul trecut, s'a amânât pâna în septemân'a viitoare, când probabil va putê sê asiste și Augustul Protector al Academiei, Majestatea Sa Regele României.

Una din importantele cestiuni ce vor trebui rezolvate în decursul acestei sesiuni, este suplinirea fotoliilor vacante ale membrilor decedați Laurianu, Hodoș și Andreiu Mocioni.

Cel d'ântâiu facea parte din secțiunea literara și fotoliul seu de asta-data va putê fi ocupat, înse adânce a sa erudițiune mult timp nu se va putê suplini.

De și toți membrii decedați au fost români din Transilvani'a și Ungari'a, cu tôte aceste nu se scie deca locul dânsilor se va ocupâ tot cu români de peste Carpați. În anul 1879 când s'au votat nôuele statute, articolul referitor la membrii s'a stabilit astfel: „Membrii Academiei nu pot fi de cât *Români* din ori ce țera, cunoscuți prin operele și activitatea lor literara și sciintifica”.

Înse nu s'a precizat de loc câți sê fia din fia-care provincia și așâ remâne totdeuna la apreçiarea corpului academic pe cine sê alêga, fâra ca alegerea acêsta sê fia restrinsa la provincii.

Candidați din Transilvani'a și Ungari'a, deca i-am luâ dupa list'a ce o auđim în tot anul dela unii și alții, atunci am putê țice că sânt destui.

Fia-care membru își are ômenii sei pe care i cunosce mai bine de cât pe alții, și nu este nici o mirare deca fia-care doresce ca unul sêu altul din amiciei sei sê ajuuga a fi membru al Academiei. Ambițiunea e destul de nobila și nu putem de cât sê felicitâm pe astfel de aspiranți.

Una înse sê nu o pierdem din vedere. Ca cineva sê ocupe astadi dupa demnitate un fotoliu într'o Academia, trebuie sê fi cetit mult, sê fi scris mult, și nici atâ ânce nu este de ajuns, trebuie sê fi produs ceva, sê fi înavuțit literatur'a cu lucrâri nôue și adeverat utile.

Recunosc tôte dificultâțile ce le întimpina scriitorii noștrii de peste Carpați, că partea cea mai mare nu are mijloce spre a-și țipari scrierile sale, că nu avem

editori ca în Germani'a, Itali'a, Franci'a și Engliter'a, cari sê le țiparesca cu cheltuelile sale; dar acêsta sê nu ne rețina dela o munca seriôsa.

Deca scrierea cuiva va avê numai o schinteia electrica, numai o singura rađa de lumina, autorii pot fi siguri, că munc'a lor va aflâ imbraçișarea și ajutorul ômenilor de bine, că oper'a lor mai eurênd seu mai târđiu va vedê lumin'a țilei și că ea va aduce serviciile utile națiunii sale.

Așâ se formêza barbații de sciința, așâ se formêza literatur'a și așâ se formêza națiunile.

Eu din parte-mi nu am cuvinte de ajuns ca sê încuragez din tôte inim'a pe tinerii noștrii a pași cu tot devotamentul pe acêsta cariera.

Nic. Densusianu.

Sesiunea gen. a Academiei Române.

Deschiderea sesiunii

se facu la 10/22 martie, fiind presinți membri: Alesandri, Caragiani, Hașdeu, Maiorescu, Chintescu, Romanu, Sion, Baritfu, Ionescu, Maniu, Melchisedec, Odobescu, Papadopol-Calimach, Urechia, Aurelian, Bacaloglu, Brândza, Falcoianu, Felix, Ghica, Stefanescu, Teclu, Vasićiu.

Președintele, dl Ion Ghica, declarând sesiunea generala a anului 1881 deschisa, dl B. P. Hașdeu citește

raportul delegatiunii asupra activității Academiei dela închiderea sesiunii trecute. Din acesta scótem următoarele împartesiri: dintre membrii Academiei au murit trei ênsi, A. T. Laurianu din secțiunea literara, Andreiu Mocioni și Iosif Hodoș din secțiunea istorica; Academi'a și-a îndeplinit sacra datoria de a redicâ un monument funebru lui Papiu Ilarianu; repausatul Teodor Veisa a facut în folosul Academiei un logat de 25,000 lei; bibliotec'a s'a înavuțit într'un mod considerabil, atâ prin cumperâri, pe cât prin schimburi cu alte Societâți învețate și mai cu sêma prin bogate daruri; din prețios'a colecțiune documentala a repausatului Eudocsiu Hurmuzachi, țiparirea tomului IV din documente e deja fôrte înaintata, ier volumul II din Fragmente este aprôpe gata; din publicațiunile proprie ale Academiei, a aparut teestul complet din Psaltiri'a lui Coressi, reproducerea Pravilei celei mici dela Govora din 1640 și volumul VI din operele principelui D. Cantemir, conținênd Istori'a ieroglicica și Compendiolum logicae, aceste înse n'au fost date ânce în public, din caus'a că dl Odobescu are a le însoçi cu notițe critice și glosare, pe cari ânce nu le-a putut terminâ, ier altele, ca Viêt'a sântilor Varlaam și Joasaf tradusa de logofetul Udriște Nasurel la 1643 și volumul VII din operele cantemiriane, sânt în curs de țiparire, din corpul Analelor a eșit la lumina „Daci'a înainte de Romani” de dl Gr. Tocilescu, din Anale pe anul 1880 sânt deja țiparite 120 côle; dintre procesele Academiei s'a câștigat cel cu epitropi'a bisericei St. Vineri, pentru moșia Satul-Nou și Academi'a a încassat 9,901 lei 43 bani, celelalte se afla în apelata; în ședințele ordinare din cursul anului s'au citit mai multe lucrâri sciintifice și s'au desbatut diferite cestiuni importante, dintre cari se amintesc doue și anume s'a ales o comisiune compusa din dnii Cogalniceanu, Hașdeu și Stefanescu, spre a merge în Dobrogea și a culege acolo anticități și a le supune unui studiu serios, 2) o comisiune numita spre acest scop a compus o schița de proiect în privința unui edificiu special al Academiei, care sê întrunêca în sine mai multe institute de cultura naționala, proiectul se va comunica de câtra acea comisiune; pentru premiile anuale ce sânt a se decerne în acêsta sesiune

și anume pentru marele premiu Nasturel, premiul He-liade și premiul Lazar, s'au presintat 12 concurenți, cari s'au transmis comisiei respective, asemenea s'au înaintat comisiei adhoc trei manuscrite presintate la concursul publicat pentru cea mai buna traducere din Plinius Junior, — ier la premiul Nasturel seri'a A de 5000 lei, plus la concurs pentru tes'a despre sufixul li-cid *l r* nu s'a înfașat nici de asta-data veri un concurent; fondul Academiei s'au sporit cu 13,000 lei, astași fondul total general este 351,800 lei.

Dupa cetirea raportului, președintele anunțã, că prin depeșã din Arad dl Babeș a vestit, că va sosi în Bucuresci joi; asemenea președintele amintescã ca un fapt de urgență, că este necesar a se face de cãtra Academia o accepiune formalã pentru

donatiunea fãcutã de Teodor Veisa, în suma de 25,000 lei. Dl Odobescu amintescã cã încă nici odata asemenea formalitate nu s'a executat și nici nu o crede indispensabilã; dl Papadopol-Calimach susține cã codicele civil nu impune Academiei datorit'a de a cere autorizațiune dela guvern pentru acceptare de legaturi; dl Odobescu dice, cã fiind divergența de opiniuni între doi membrii juristi ai Academiei, dnii Maiorescu și Papadopol-Calimach, este necesar ca acẽsta cestiune sã fia prealabil studiata de cãtra o comisiune compusa de juristi ce sũnt în sinul Academiei; dl Urechia admitẽnd acẽsta propunere, socotesce cã mai întâiu de tãte este necesar a se face acum indata primirea legatului Veisa. Acẽsta propunere se pune la vot și se primesce, ier în comisiunea propusa se aleg dnii Maiorescu, Papadopol-Calimach, Chițu, Maniu și Jonescu.

Dl președinte arẽta, cã a primit dela ministrul instrucțiunii publice o nõua adresa, prin care constatãnd necesitatea de a pune sub îngrijirea și protecțiunea Academiei institutelor subsidiare de cultura naționalã, precum și mișcarea artisticã, invita Academiat'a de a alege un comitet însărcinat sã supravegheze

espositiunea de bele-arte, dl Odobescu este de parere, ca adresa sã se fia tramisa în cercetarea secțiunii literare, asemenea și dl Urechia; dl Papadopol-Calimach crede cumca nu este admisibilã executarea de cãtra Academia a unor dispozițiuni regulamentare, la a cãror confecționare dẽns'a n'a luat parte; dl Hașdeu împãrtașescã aceeași opiniune; dl Alecsandri opinẽza, cã de õra-ce adresa pare a lasã Academiei latitudinea de a modificã dupa a sa chibzuința regulamentul facut de ministru pentru espositiunea de bele-arte, Academiat'a nu are nici un cuvẽnt de a se împotrivi; tot asemenea crede și dl Sion. Mai vorbesc și alții, în urma se admite propunerea dlui Odobescu.

Dl președinte comunica Academiei o adresa prin care dl Odobescu arẽta, cã fiind decis a merge în strainetate pentru un timp determinat, dupa închiderea sesiunii generale, dsa cere a se retrage din

postul de secretar general și a fi înlocuit prin o nõua alegere. Dl președinte invita pe dl Odobescu a îndeplinii funcțiunea cu care este însărcinat pâna la momentul când Academiat'a în present'a sesiune va procedea la o nõua alegere.

Se citește o adresa a dlui sub-director al școlii Normale superioare, prin care rãga ca Academiat'a sã acõrde pentru bibliotecã acelor școle

publicatiunile sale. Dl Sion esprima parerea, cã ar trebui formata o lista de diversele institutẽ, cãrora Academiat'a le va acordã în mod definitiv acẽsta favõre; dl Odobescu crede, cã acordarea trebuie lasata la aprecieri momentane și eventuale; dl Maiorescu spune, cã din nenorocire bibliotecile ce se formẽza adese de cãtra societãți și institutẽ, n'au nici o stabilitate, și de aceea ar fi bine, ca în cazul de fãciã, precum și în altele analõge, sã se cãra prealabil ca formarea și pastrarea

unor asemenea biblioteci sã fia confirmata prin regulamente provenite dela autoritãți. Punẽndu-se la vot, se primesce propunerea acẽst'a.

Dl președinte comunica

o adresa a Societãtii „Julia“ a junimei romãne din Cluș, care asemenea cere sã i se acõrde gratuit cel pușin cãteva din publicațiunile Academiei și sã i se facã reducțiuni de prețuri pentru altele. Dl Alecsandri crede, cã Academiat'a trebuie sã fia fõrte darnicã cu acele Societãți și institutẽ romãne, ce se formẽza totdeuna cu fonduri și cu puteri fõrte marginite dincolo de hctare, deci invita Academiat'a a satisfacã cererea; dl Roman arẽta, cã în genere aceste Societãți sũnt compuse din studenți, cãrora numai unele din publicațiunile Academiei le pot fi necesare, crede dar, cã nu tuturor este a se da totalitatea publicațiunilor adesea fõrte scumpe ale Academiei. Alegerea va remãnã a se face de cãtra delegațiune. Academiat'a primesce cererea Societãtii „Julia“ din Cluș.

Dl președinte dã citire unei adrese a parintelui episcop Melchisedec, prin care arẽta cã Pr. SSA a tradus în limbã romãna

o colecțiune de predici, de dr. Carl Iosef Hefele și cere ca Academiat'a sã publice cu fondurile sale acẽsta colecțiune. Dl Maiorescu declara, cã o asemenea lucrare nu i se pare a fi tocmai în atribuțiunile Academiei; dl Alecsandri susține din contra, cã este cu totul în cãderile ei o asemenea publicațiune; dnii Stefanescu și Urechia propun sã se deã în cercetare secțiunii literare, ceea ce se și primesce.

Comisiunea pentru cercetarea raportului delegațiunii în privința activitãtii sale de peste an se compune din dnii: V. A. Urechia, Papadopol-Calimach și V. Alecsandri.

Comisiunea pentru cercetarea socotelor din anul trecut și pentru întocmirea bugetului pe anul viitor, se compune din dnii V. Babeș, E. Bacaloglu și Gr. Stefanescu.

D i n D o b r o g e a.

Tulcea 16/28 martie.

De când nu v'am scris nimica din nõua provincia romãna, Romãni'a și-o luat titlul de regat. Dvõstre veți fi primit cu entusiasmu scirea despre acest act epocal, care dã Romãniei rangul ce-l merita, și care vine sã încoroneze fãptele gloriõse ale eroilor cađuți la Plevna luptãnd pentru mărirea nõmului romãnesc. Cu asemenea entusiasm s'a primit și la noi.

Publicul de aici, cãrnia statul român i-au dat cele mai largi libertãți, pe cari un stat le pãte da supușilor sei, a fost unanim a salutã pe primul rege al Romãniei. Entusiasmul a fost general și sincer și rari regi vor fi fost fericiți a fi salutați cu acea unanimitate perfecta, care face onõre tuturor romãnilor.

În orașul nostru scirea a sosit prin telegraf chiar în diu'a proclamãrii regatului, sãr'a la õrele șese. Musicã militara a anunțiat'o prin oraș, iera bateriat'a de tunuri cu vocea ei puternicã a tramis'o departe în tãte pãrțile. Erã una din acele baterii competente, acãrei voce, care este vocea convingãtoare a secului, a vorbit în mod deciaător la Plevna pentru regat. Îndata s'a improvisat o iluminãțiune în mai multe pãrți ale orașului.

În diu'a urmãtoare s'a celebrat un Te-Deum în catedralã romãna, la care au asistat și reprezentanții consulari ai puterilor strãine. Regimentul care face garnisona din oraș a defilat înaintea generalului Anghelescu. Ținut'a marșialã a ostașilor a fost adeverat împunetõre, și decãte-ori am ocaziune sã ved ținut'a și moral'a es-

celenta a soldatului român, totdeauna îmi vine inesplicabil cum aș putut să se strecore în jurnalele străine neadeverurile cele mai mari la adres'a lor înainte de resbel. Putem fi fericiți, că am trecut peste acele timpuri, și că aș am ajuns să ni se recunoască și nouă ceea ce este al nostru.

În curând ve voui mai scrie din aceste părți ale regatului român. Unirea perfectă în care se afla românii, când este vorba de fapte mari, este o garanță că vom face progrese repeși pe toate terenurile de desvoltare, despre cari progrese ve voui scrie cu aceea placere, cu care dvăstre sūm convins că le primiți.

„Ce mica fu și Roma, de cauți la a ei urdire.“

Cirolide.

Biserica și școla.

Gimnasiul din Beiuș. *Ratiociniu public.* (Continuare.) În favoarea gimnasiului de Beiuș s'au oferit încă odată pentru totdeauna din comun'a Istreu: OD. Mihail Péter preot 1 fl. soața lui George Kis 1 fl. Poporeni din Istreu 2 fl.; — din Domahida: On. D. Ioan Ajaki preot 1 fl. Ioan Sturza învețator 50 cr. Cas'a bisericei 1 fl. Poporeni 2 fl. 75 cr.; — din Careiul-mare partea româna: Toma Șorban ADiacon 20 fl. Georgiu Darabanth capelan 5 fl. Georgiu Tamás 1 fl., Geogiu Bodor 50 cr., Ioan Vida 40 cr. Stefan Pap 50 cr. Gavril Chindriș 50 cr., sen. George Vida 50 cr. Ladislau Fabian 50 cr. betr. Georgiu Fabian 50 cr. Ioan Sivu (?) 50 cr. Vasiliu Rosan 50 cr. Georgiu Varga 1 fl. Ioan Boroș 1 fl. N. N. 1 fl. Demetriu Chiș ca colectante 1 fl. Mai mulți poporeni 5 fl. 60 cr.; — din Oradea-mare (Ologisigul român): Gavril Trifa 1 fl. Ioan Papp 50 cr. Lad. Stoja 20 cr. N. N. 20 cr. Alesandru Pap stud. de cl. VIII 1 fl. 11 cr. Corneliu Pap cl. V 1 fl. Victor Gojdici cl. VIII 1 fl. 7 cr. A. Casolțan cl. V 50 cr. Iuliu Manu cl. VII 1 fl. 10 cr. Iuliu Szabó cl. V 50 cr. Dionisiu Vacarescu cl. VIII 1 fl. Romul Boni cl. VI 1 fl. Cas'a bisericei 5 fl.; — din Apăti-Keresztur: Avram Nedelco paroc 1 fl. 8 cr. Cas'a bisericei 1 fl. Poporeni 2 fl. 92 cr.; din Er-Tarcia: MOD. Antoniu Milian protopop onor. 3 fl. Teodor Manu 1 fl. Gregoriu Blaga 1 fl. Gavril Erdei 1 fl. Cas'a bisericei 3 fl. Poporeni 1 fl. 60 cr.; — din Vedreș-Abrani: George Leucuța paroc 1 fl. Florian Horgoș 55 cr. Elia Papitz 50 cr. Cas'a bisericei 1 fl. Poporeni 2 fl. 38 cr.; — din Ausieu: Petru Fejér paroc 2 fl. Cas'a bisericei 2 fl. Gavril Zdrite 50 cr. Nicolau Dezső jude com. 50 cr., Gregoriu Dezső curator 50 cr., Ioan Bațuș 20 cr. Gavril Dezső 20 cr.; 91 fl. 61 cr., cu totul până acum 507 fl. 28 cr. afara de sum'a de 741 fl. 50 cr. publicată în list'a subscrisului. Se adaugă că în list'a din numărul trecut dl Sofroniu (Gaita) din eróre s'a publicat cu un ofert de 1 fl. în loc de 2 fl. (Va urmă.) *Silviu Rezeiu.*

Dieces'a Aradului. În timpul din urma, precum celim în „Bis. și Școla“, s'au chirotonit întru preoti pentru dieces'a Aradului urmatorii teologi absoluti: Moise Gergariu pentru parochi'a din Iosaș protopresbiteratul Boroșineului; Alesandru Sabó pentru parochi'a din Rieni protopresbiteratul Beiușului; și Terențiu Petrovičiu pentru capelanii'a din TELA, protopresbiteratul Lipovei.

C e e n o u ?

Cununi'a moștenitorului de tron Rudolf s'a ficsat definitiv pe 10 maiu. Princes'a Stefania va plecă în 5 maiu din Brusela, la 6 maiu moștenitorul tronului Rudolf va merge la Salzburg spre a o întimpină; la 7 maiu mirés'a și mirele vor sosi la Viena, unde mirés'a

va fi întimpinata de Maj. Lor și de toți archiducii. De acolo se vor duce la Schönbrunn, la 9 maiu se vor mută la Theresianu, de unde se va face intrarea festiva. Cununi'a se va celebră de către cardinalul Schwarzenberg.

Maj. Sa împetrés'a-regina Elisabeta terminându-si vênătorea în Engliter'a, a vinit la Paris, unde a petrecut mai multe zile incognito, de acolo a plecat către casa, oprindu-se în München la fiic'a sa principes'a Gizella, de unde sosi la Viena în luni'a trecuta.

Proclamarea regatului român a fost salutată cu mulțime de telegrame din toate părțile locuite de români; ier din ziua'a proclamării la Bucuresci regele și regin'a primesc în toate zilele felicitările feluritelor corporațiuni. Totodata adaugem că deja regatul român s'a și recunoscut de Belgi'a, Greci'a, Turci'a, Itali'a și Franci'a alte puteri îl vor recunoască în curând. Ministrul de esterne a declarat în camera, că proclamarea regatului român a produs o buna impresiune pe la toate cabinetele puterilor europene și astfel se pôte crede, că peste puțin toate vor recunoască regatul României.

Diet'a desbate legea pentru catastru. Se scrie, că diet'a presinta se va disolvă în lun'a lui maiu și că alegerile noue s'aru face anca înainte de seceriș; de aici se explica agitațiunile electorale, cari s'au pornit atât de timpuriu în toate părțile.

Mișcări electorale. În cercul Alesdului, comitatul Biharia, dl administrator protopopesc Teodor Filip și dl proprietar Samuil Paladi convocara pe 14 l. c. la 11 ore înainte de mieđași, în opidul Alesd, o conferința a alegatorilor români spre a alege doi delegați la conferința din Sibiu; toți pe aceea zi și în acel loc, pe dupa mieđași la 2¹/₂ ore numiții dni convocara o alta conferința, a tuturor alegatorilor de partid'a opoziționala din acel cerc, spre a se înțelege în privința ținutei lor la viătorea alegere de deputat. — *La Lapusiul unguresc* românii de partid'a naționala din cercul electoral de același nume vor ține conferința la 7 aprilie spre a alege 2 delegați pentru conferința din Sibiu; conferința e convocata de dnii Samuil Cupșa președinte al comitetului electoral și Vasilie Musta membru al comitetului electoral.

Apele curgătoare Mureșul, Tisa, Crișurile s'au umflat ierăși și aș esundat în mai multe locuri prin comitatele: Arad, Bichiș, Biharia, Heveș. Sute și mi de iughere de pamânt arator se afla astăzi acoperite de apa, comunicațiunea s'a întrerupt în mai multe locuri, ma și calei ferate i s'a facut mari stricaciuni în mai multe părți, încât trenurile în unele locuri nici nu pot trece.

La Sibiu s'a început un șir de prelegeri publice române, cari se țin în localul Societății române de lectura. Prim'a s'a ținut de către parintele dr. Ilarion Pușcariu „Despre frumos“, al doile conferențiar a fost dl dr. I. Moga carele a vorbit despre „Nutrirea omului sub toate condițiunile vieții“.

Burs'a din Paris a salutat noul regat al României cu o urcare de 2 fr. în cursul rentei române.

Necrológe. *Emiliu Popescu*, jurist absolut dela academi'a de drepturi din Oradea-mare, din comun'a Curtea lângă Faget în comitatul Caraș, a încetat din viața în Oradea-mare la 4 l. c. în etate de 23 ani, dupa o bóla scurta, zacând de versat. Repausatul a fost un june cu talent și bun român; el și-a facut escelent esamenele, și numai unul i mai lipsiá. — *Ioan Armeanu*, paroc gr. or. în comun'a Șiboth, Transilvani'a, a murit în 17 martie în etate de 61 ani.

Proprietar, redactor respundător și editor: **IOSIF VULCANU.**